
平成３０年度第 1 回 周南市地域公共交通会議議事録 

 

１．日時  平成３０年５月１８日 １０時００分～１１時３０分 

 

２．場所  周南市文化会館 地下展示室 

 

３．出席委員：１５名                     （敬称略） 

団 体 名 委 員 名 

周南市 都市整備部長 岡村 洋道 

 中国運輸局 山口運輸支局 秋本 由美 

 防長交通株式会社 寳迫 啓之 

 大津島巡航株式会社 増本 俊彦 

 周南市自治会連合会 田中 義啓 

周南市老人クラブ連合会 会長 原田 邦昭 

 周南市障害者団体連合会 徳毛 裕之 

 鹿野地区女性団体連絡協議会 有國 美恵子 

 私鉄中国地方労働組合防長交通支部 手嶋 謙介 

 周南警察署 梅本 正人 

 中国地方整備局 山口河川国道事務所 大下 孝志 

 山口県 周南土木建築事務所 西村 一隆 

 山口県 観光スポーツ文化部 交通政策課 
末冨 芳伸 

（代理：今井 和之） 

周南市北部地域包括支援センター  

サテライト担当 
吉木 秀之 

 徳山工業高等専門学校 古田 健一 

 

４．事 務 局：都市整備部 都市政策課 

 

５．議  題 

（１）平成２９年度事業及び決算報告について 

（２）監査報告について 

（３）役員選出について 

（４）平成３０年度事業計画（案）及び予算（案）について 

（５）地域内フィーダー系統確保維持計画について 

  （６）周南市市街地循環バス運行内容の変更について 



６．報告事項 

・コンパクトなまちと公共交通のあり方に係る住民説明会の開催について 

１ 開会 

●事務局  それでは定刻となりましたので、ただ今より平成３０年度第１回

周南市地域公共交通会議を開催いたします。 

なお、本日の会議につきまして、周南市地域公共交通会議規約第８

条第２項の委員の過半数の出席がございますので、成立していること

をご報告いたします。 

     まず、お手元に配布しています資料の確認をさせていただきます。 

    （配布資料の確認） 

 

２ 委員紹介 

●事務局  それでは早速ですが、第１回目の会議でございますので、ご参集

いただきました委員の皆様のご紹介をさせていただきます。 

    （委員紹介） 

      なお、委員の皆さまにおかれましては、周南市地域公共交通会議 

     規約第５条の規定により、任期が３年となっております。 

     皆さまどうぞよろしくお願いいたします。 

 

３ 協議事項 

●事務局  続きまして、次第３の協議事項に入らせていただきますが、規約

第６条第１項の規定により、当会議の会長は、引き続き岡村都市整備 

     部長が務めさせていただくことになります。 

     それでは、岡村会長よろしくお願いいたします。 

     （会長挨拶） 

 

３－１ 議題 

●事務局  それでは、会議の議事進行を会長にお渡しいたします。 

よろしくお願いします。 

 

３－１－１ 平成２９年度事業及び決算報告 

◎会 長  それでは、議題に入らせていただきます。 

     議題⑴「平成２９年度事業及び決算報告」と議題⑵「監査報告につ

いて」は関連しておりますので、一括で審議いたします。 

    事務局から説明をお願いします。 

●事務局  （資料に沿って説明） 



◎会長   引き続き、２９年度決算の監査結果について、監事からご報告を

お願いします。 

○監事   （手嶋委員より監査結果の報告） 

◎会長   ありがとうございました。 

     ただ今、説明がありましたが、委員の皆様、何かご質問はございま

すでしょうか。 

     （質問等なし） 

◎会長   質問等がございませんので、議題⑴及び議題⑵について、採決を

行います。 

      ご承認されます方は挙手をお願いいたします。 

     （全委員挙手） 

◎会長   ありがとうございました。 

全員の承認（全委員挙手）がありましたので承認といたします。 

 

◎会 長  それでは議題⑶役員の選出に入ります。副会長と監事につきまし

ては、規約第６条第１項と第７条第１項の規定により、会長が指名

を行うこととなっております。 

      副会長はこれまでに引き続き古田委員、平成３０年度の監事につ

きましては、寳迫委員と増本委員にお願いしたいと思います。 

◎会長   それでは、役員の皆さまから、一言あいさつをお願いいたします。 

     （役員挨拶） 

◎会長   役員の皆さま、どうぞよろしくお願いいたします。 

 

◎会長   続きまして「議題⑷平成３０年度事業計画（案）及び予算（案）

について」事務局から説明をお願いいたします。 

●事務局 （事務局説明） 

◎会長   ただ今、事務局から議題⑷について、説明がありましたが、委員

の皆様、何かご質問はございますでしょうか。 

○委員   中山間地域交通等実証運行及び検討事業の中で９月に有識者によ

る講演会実施とありますが、稲刈りの時期なので、実施時期を変更

したほうが良いのではないでしょうか。 

●事務局  講演会実施時期は、農作業に支障がない日程で調整を行い、多く

の方々に参加いただけるよう検討していきたいです。 

３－１－２ 監査報告について 

３－１－３ 役員選出について 

３－１－４ 平成３０年度事業計画（案）及び予算（案）について 



 

○委員   ２９年度と比べて３０年度の公共交通会議交付金が減少していま

すが、２９年度の歳出が歳入に比べて少なかったため、３０年度の 

     交付金を減少させたのですか。 

●事務局  予算に関しては、今年度実施する事業が決定した後に予算額が決

定するので、２９年度と３０年度の実施する事業の違いによって予

算額に差が出ています。 

○委員   市街地循環バスの聞き取りアンケートは、バスの導入効果を検証

する目的だと思いますが、結果が出ているのかどうか教えていただ

けますか。 

●事務局  平成２９年度、３０年度のアンケート調査は、それぞれ市街地循

環バス運行前、運行時を対象とした調査となっております。 

      市街地循環バス運行前、運行時での外来者へのアンケート調査を

実施することで、市街地循環線の導入効果を確認したいと考えてい

ます。 

 本アンケート調査は、市街地循環線の今後の方針を決めるうえで

の検討材料とさせていただきます。 

○委員   随時アンケートを取られているので、大変丁寧に調査されている

と思います。ありがとうございます。 

◎会 長  他にご質問はございませんか。それでは、議題⑷について、採決

を行います。では、ご承認いただける場合は挙手をお願いいたしま

す。 

     （全委員挙手） 

◎会 長  ありがとうございました。 

全員の承認（全委員挙手）がありましたので承認といたします。 

 

◎会 長  続きまして、議題⑸、地域内フィーダー系統確保維持計画につい

て、事務局から説明をお願いします。 

●事務局 （資料に沿って説明） 

◎会 長  ただいまの説明につきまして、何かご質問等ございませんでしょ

うか。ありましたら挙手をお願いいたします。 

○委 員  当計画については、今までの計画を参考にされており、問題はな

いものと思われます。今後は中国運輸支局に申請いただいた後、確

認事項があれば対応していただく形になります。 

  

３－１－５ 地域内フィーダー系統確保維持計画について 



 今のご説明に関して、質問させていただきます。 

八代地区にお住いの方の移動手段は、コミュニティバス以外の手段

が６割ありますが、他の移動手段はマイカーという認識でよろしい

でしょうか。 

 

●事務局  マイカーの他に、ご近所同士の方の乗り合わせや、ご子息の方が 

     週末に送り迎えをされています。 

○委 員  ありがとうございます。 

     マイカー通勤を始め、マイカーを利用されている方の意識の変化が

公共交通持続可能性の向上へ繋がると思いますので、引き続き網形

成計画を実現していくための事業をよろしくお願いします。 

◎会 長  ありがとうございます。事務局の方から、伝達事項等はございま

すでしょうか。 

●事務局  公共交通再編実施計画の策定を行っておりますが、合わせて公共

交通の利用促進を進めていくことが重要です。今後も多くの事業所

にマイカーから公共交通の利用促進を継続して促していきたいと思

います。 

○委 員  中山間地域の高齢者や学生等の交通弱者への助成制度を検討する

ことは重要だと思います。また、そのような交通弱者の方に対して

現状の公共交通に関するアンケートを実施されてはいかがでしょう

か。 

◎会 長  八代地区「友愛号」の助成制度に関して詳しい説明をしていただ

ければと思います。また、その助成制度に関してどのような需要が

あるのか、合わせて説明をお願いします。 

●事務局  （友愛号の助成制度に関する説明） 

○委 員  大道理地区コミュニティ交通の平成３０年度利用者数目標値が 

平成２９年度の実績値より１０人程度低く設定されていますが、理

由があって目標値を低く設定されているのでしょうか。 

●事務局  平成３０年度の目標値の設定に関しては、平成２７年１０月から

平成２８年の９月までの利用者数をもとに設定しております。 

○委 員  平成３０年の目標値に関しては、事前に設定されていた目標値を

変更することなく、紹介という形で掲載されているのでしょうか。 

●事務局  おっしゃるとおりです。平成３０年度の目標値は紹介という形で

掲載しております。 



○委 員  平成３０年度の利用者数目標値については、平成２９年度の実績

をもとに設定した目標値に変更できるかどうか、中国運輸局に確認

をおこないます。 

○委 員  現在、北部包括の方に寄せられるご相談で、認知症ドライバーに

関するご相談が多く挙がってきております。 

      北部中山間地域にお住いの方は、免許返納のメリットがほぼ受け

られないため、認知症になっても車を手放すことができない事例を 

     お伺いしております。 

      以上の事例から、八代地区においてコミュニティバス以外の移動

手段６割の中に、どのような方が含まれているのか気になります。 

      また、周南５包括では、地域包括推進会議等を通じて様々な地域 

     課題について提言をしております。北部包括では交通問題について 

     高齢者だけではなく子育て世代等からもご意見をお聞きしており 

     アンケートも実施しています。 

      アンケート調査をもとに、市の交通政策に提案できればと考えて

おります。今後、このような場をお借りしてアンケート調査の結果

を紹介させていただこうと思います。 

◎会 長  ありがとうございます。今おっしゃられたように市の方も情報収

集をしっかりおこない、各機関と連携をとったうえで総括的な交通

政策を実施していければと思います。 

 他にご質問はございませんか。よろしければ議題⑸について採決を

したいと思います。では、ご承認いただける場合は挙手をお願いいた

します。 

     （全委員挙手） 

◎会 長  ありがとうございました。 

全員の承認（全委員挙手）がありましたので承認といたします。 

３－１－６ 周南市市街地循環バス運行内容の変更について 

◎会 長  続きまして、議題⑹、周南市市街地循環バス運行内容の変更につ

いて、事務局から説明をお願いします。 

●事務局 （資料に沿って説明） 

◎会 長  ただいまの説明について、何かご質問等ございましたら、挙手を

お願いいたします。 

○委 員  市街地循環線の利用については、大変ご好評をいただいておりま

すので感謝しております。 

      今回の中央図書館前のバス停新設に伴って、駅前図書館と中央図

書館が結ばれるので、イベントを企画されてはいかがでしょうか。 



      また、中心市街地活性化協議会で市内のランチマップ等も作成し

ておりますので、市街地循環バスに置いてみてはいかがでしょうか。 

      上記の様な取り組みは、市外から来れれた方の市街地回遊にも繋

がると思いますので、皆さまからも積極的に周知をして頂きたいと思

います。 

○委 員  市街地循環バスに限らず路線バスに乗降する際に、乗降高さが高

いと感じることがあります。ノンステップバスの様に、交通弱者の方

が乗り降りしやすいバスを増やしていただきたいです。 

○委 員  車両に関してはバリアフリー法の関係もあり、新規導入車両に関

しては、ノンステップバスを導入しております。現在、当社のノンス

テップバス保有割合は６割を超えており、今後もノンステップバスの

導入を継続しておこなう予定でございます。 

◎会 長  他にご質問はございませんか。よろしければ議題⑹について採決

をしたいと思います。では、ご承認いただける場合は挙手をお願いい

たします。 

     （全委員挙手） 

◎会 長  ありがとうございました。 

全員の承認（全委員挙手）がありましたので承認といたします。 

 

３－２ 報告事項：コンパクトなまちと公共交通のあり方に係る住民説明会の

開催について 

◎会 長  続きまして、報告事項に移らせていただきます。コンパクトなま

ちと公共交通のあり方に係る住民説明会の開催について、事務局か

ら説明をお願いします。 

●事務局  （資料に沿って説明） 

◎会 長  ただ今、事務局から説明がありましたが、何か質問はございます

でしょうか。 

 

４ その他 

◎会 長  次第 4「その他」伝達事項について、委員皆さまや事務局から何か

伝達事項はございませんか。 

（伝達事項等なし） 

◎会 長  伝達事項は無いようですので、以上で全行程を終了いたします。 

委員の皆さまのご協力ありがとうございました。 

それでは、事務局にお返しします。 

 



５ 閉会 

●事務局  ありがとうございました。以上をもちまして、第１回周南市地域

公共交通会議を終了いたします。第２回は、７月下旬から８月上旬頃

を予定しております。日時等が決まりましたら、ご案内させていただ

きますので引き続きよろしくお願いいたします。 

      本日はありがとうございました。 


